

## Герои Советского Союза, сотрудники НИИ-4 Минобороны

(Окончание. Начало в «КП» №45 от 23 апреля, №50 от 7 мая, №52 от 14 мая, №69 от 25 июня, №81 от 23 июля, №87 от 6 августа, №94 от 22 августа)

В 1946 году Московское Краснознамённое военно-инженерное училище было объединено с Высшим военным инженерно-строительным училищем (ВВИСУ КА), преобразовано в Московское Краснознамённое высшее военно-инженерное училище Красной Армии (МКВВИУ КА) и передислоцировано в Ленинград.

Территория училища в подмосковном посёлке Большево была передана сформированному в мае 1946 года Научно-исследовательскому артиллерийскому институту реактивного вооружения (НИИ-4 Министерства обороны), в составе которого также служили герои-фронтовики, в их числе Бутылкин Виктор Васильевич и Гелета Василий Архипович.

**БУТЫЛКИН Виктор Васильевич**  
27.10.1923–9.05.2002

В.В. Бутылкин родился 27 октября 1923 года в Москве. Русский. Учился в специальной артиллерийской школе. В 1941 году призван в Красную Армию. В 1942-м окончил Рязанское артиллерийское училище.

С 1942 года — на фронте в должностях: командир топовычислительного взвода, начальник разведки артдивизиона, командир батареи.

Старший лейтенант Бутылкин отличился при форсировании реки Днепр и в боях за плацдарм в районе посёлка Радудь Черниговской области.

В ночь на 15 октября 1943 года лейтенант Бутылкин с дву-

мя подчинёнными преодолел Днепр и корректировал артиллерийский огонь. Когда позиции корректировщиков были обнаружены, они отбили несколько атак, а в критическую минуту боя В.В. Бутылкин вызвал огонь артиллерии на себя.



За мужество и героизм, проявленные при форсировании реки Днепр и в боях за плацдарм, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 октября 1943 года лейтенанту Бутылкину Виктору Васильевичу присвоено звание Героя Советского Союза, с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№2202).

В конце 1943 года был тяжело ранен, после госпиталя направлен на учёбу в Высшую артиллерийскую штабную школу Красной Армии, после окончания которой продолжил военную службу на штабных должностях.

В 1952 году окончил Военную артиллерийскую академию имени Ф.Э. Дзержинско-



го и был направлен в служить в ракетные части. В 1952 и 1953 годах — заместитель командира дивизиона и инженерной бригады по специальному вооружению, в 1953–1956 годах — начальник отдела вооружения и главный инженер бригады.

С 1956 года Бутылкин — на военно-научной работе: старший научный сотрудник, начальник отдела, затем начальник управления НИИ-4 Министерства обороны СССР (в Болшеве-1). Один из основателей научной школы в области боевого применения РВСН и перспектив развития ракетного вооружения. Генерал-майор (1975), доктор военных наук (1969), профессор (1970), заслуженный деятель науки Российской Федерации (1994).

В 1985–1987 годах — начальник кафедры Военной академии им. Ф.Э. Дзержинского. С 1987 года — в отставке.

Жил в городе Москве. Скончался 9 мая 2002 года. Похоронен на Троекуровском кладбище в Москве.

Награждён орденами Ленина, Отечественной войны 1-й степени, двумя орденами Трудового Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды, орденом «За службу Родине в Вооружённых Силах СССР» 3-й степени, многими медалями.

# Наши

**ГЕЛЕТА Василий Архипович**  
8.05.1918–11.10.1981

В.А. Гелета родился 8 мая 1918 года в селе Чертория (ныне Ильинецкий район Винницкой области Украины) в крестьянской семье. Украинец. Учился в Украинском библиотечном институте.

В Красной Армии — с 1938 года. В 1940 году окончил Мелитопольское военное авиационное училище.

В действующей армии — с 22 июня 1941 года. Штурман эскадрильи 797-го бомбардировочного авиационного полка старший лейтенант Гелета к маю 1945 года совершил 169 боевых вылетов для бомбардировки живой силы и техники противника. В результате уничтожено 40 автомашин, 13 танков, 2 эшелона с паровозами, 20 повозок, 10 вагонов, 8 орудий, 12 пулемётов, 3 бензоцистерны, 3 склада, 2 моста, 3 дота, 40 домов, 10 лошадей, свыше 200 солдат. На земле сожжено 4 самолёта, в воздухе сбиты 1 самолёт лично и 1 в группе.

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1945 года старшему лейтенанту Гелете Василию Архиповичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№7895).

В 1950 году окончил Военно-воздушную академию, служил в ней преподавателем. С 1957 года кандидат технических наук.

С июля 1960 года проходил службу в Ракетных вой-

сках стратегического назначения: старший преподаватель Харьковского высшего военного инженерно-командного училища. С сентября 1961 года по 1973 год служил в НИИ-4 Министерства обороны СССР (в Болшеве-1) в должностях: старший научный сотрудник, начальник лаборатории, заместитель начальника отдела, начальник отдела.



С июня 1973 года полковник Гелета — в запасе. Жил в посёлке городского типа Монино Щёлковского района Московской области.

Умер 11 октября 1981 года. Похоронен на Монинском мемориальном военном кладбище.

Награждён орденами Ленина, тремя орденами Красного Знамени, орденом Трудового Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды, многими медалями.

## Герои Советского Союза, проживавшие в дачном пригороде подмосковного Калининграда (Королёва)

Как известно, в память Владимира Высоцкого, давшего 16 июля 1980 года свой последний концерт в подмосковном Калининграде (ныне Королёв), на фасаде ДКЦ «Костини» установлена мемориальная доска. В честь поэтессы Марины Цветаевой, проживавшей в 1939 году в загородном доме в Болшеве, названа одна из улиц города Королёва.

Почему же к 70-летию Великой Победы не увековечить имена прославленных военачальников Великой Отечественной войны, проживавших в послевоенные годы в пределах Большого Королёва в дачных посёлках?

По данным королёвского краеведа В. Культина («Калининградская правда» №10 от 29 января 2013 года) и литератора А. Лисицына («Калининградская правда» №17 от 14 февраля 2013 года), в дачном пригороде Королёва проживали:

дважды Герой Советского Союза, главный маршал авиации Александр Александрович Новиков (жил в Валентиновке в дачном кооперативе «Отдых»);

Герой Советского Союза, маршал бронетанковых войск Павел Павлович Полубояров (проживал в Старых Горках);

дважды Герой Советского Союза, генерал армии Павел Иванович Батов (проживал в генеральском посёлке в Костине);

Герой Советского Союза, генерал-полковник бронетанковых войск Иван Прокофьевич Сухов (проживал в дачном кооперативе «Красный воин»);

Герой Советского Союза генерал-лейтенант бронетанковых войск Василий Васильевич Новиков (проживал в дачном кооперативе «Красный воин»).

**НОВИКОВ Александр Александрович**  
19.11.1900–03.12.1976

А.А. Новиков родился 19 декабря 1900 года в деревне Крюково Костромской губернии. В 1918 году окончил учительскую семинарию. В Красной Армии — с 1919 года. Участник Гражданской войны, участвовал в подавлении контрреволюционного мятежа в Кронштадте, в советско-финской войне 1939, 1940 годов.

В Великую Отечественную войну командовал ВВС Север-

ного и Ленинградского фронтов. В 1942 и 1943 годах — заместитель Народного комиссара обороны СССР по авиации. С мая 1943 года — командующий ВВС. Как представитель Ставки ВГК координировал боевые действия авиации нескольких фронтов в битвах под Сталинградом и на Курской дуге, при штурме Кёнигсберга, в Берлинской операции.



С 21 февраля 1944 года А.А. Новиков — главный маршал авиации. За умелое руководство авиацией в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и отвагу Новикову Александру Александровичу присвоено звание Героя Советского Союза. За руководство боевыми действи-

ями ВВС на Дальнем Востоке по разгрому японской Квантунской армии награждён второй медалью «Золотая Звезда».

В апреле 1946 года был необоснованно арестован и осуждён на пять лет лишения свободы. В 1953-м реабилитирован, уголовное дело в отношении него за отсутствием состава преступления прекращено, ему восстановлено воинское звание и возвращены все награды.

С июня 1953 года А.А. Новиков командовал дальней авиацией, в декабре 1954 года — марте 1955 года одновременно — заместитель главкома ВВС. С марта 1955 года по январь 1956-го — в распоряжении министра обороны СССР. С увольнением в запас (1956) стал начальником Высшего авиационного училища ГВФ в Ленинграде, одновременно возглавлял кафедру, профессор (1958).

Награждён тремя орденами Ленина, тремя орденами Красного Знамени, тремя орденами Суворова 1-й степени, орденом Кутузова 1-й степени, Трудового Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды, медалями, а также иностранными орденами и медалями.

Александр Александрович Новиков жил в Москве, также проживал на своей даче недалеко от станции Валентиновка в дачном кооперативе «Отдых».

Скончался 3 декабря 1976 года, похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве.

**ПОЛУБОЯРОВ Павел Павлович**  
16.06.1901–17.09.1984

П.П. Полубояров родился 16 июня 1901 года в Туле, в семье кустика-ремесленника. Окончил городское училище. В 1919 году добровольно вступил в Красную Армию, стал курсантом Тульских пехотных курсов, а затем красным командиром. Участвовал в Гражданской войне. В 1926 году окончил автоброневою школу, в 1938-м — Военную академию механизации и моторизации РККА.



Участвовал в боях на реке Халхин-Гол. С первых дней Великой Отечественной войны П.П. Полубояров, будучи начальником автобронетанковых войск Северо-Западного, а позже